

Вопросы защиты животных в конституционном праве зарубежных стран

Научный руководитель – Алебастрова Ирина Анатольевна

Ситников Георгий Васильевич

Аспирант

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет права, Москва, Россия
E-mail: pvd86@inbox.ru

Вопросы защиты животных в конституционном праве зарубежных стран

Гуманизация отношения к животным в последние десятилетия - это тектонический сдвиг в мышлении человека в постиндустриальном обществе, произошедший во многом благодаря развитию технологий: животные перестали восприниматься только как ресурс, наоборот, всё больше возрастает уровень восприятия их как чувствующих и мыслящих существ, способных, в том числе, на эмоциональные отношения друг с другом и с человеком[4].

Эта тенденция может повлечь соответствующие изменения в рамках конституционного законодательства. Основной задачей конституционализма является идея ограничения власти в целях соблюдения баланса общественных интересов в целях гармоничного развития общества, снижения конфликтности, защиты наиболее ценных на данном этапе развития общества принципов[1].

Как правило, в круг лиц, защищаемых от произвола и злоупотребления властью любых субъектов, ею обладающих, попадали только люди и их объединения с различным правовым статусом. Между тем, в последние годы возникает вопрос о расширении охвата конституционными положениями также и животных, не рассматривая их при этом в качестве ресурса для жизнедеятельности человека или как составляющую биоразнообразия, а воспринимая животных как чувствующих и мыслящих существ, сходных испытывать чувства и эмоции, сходные с человеческими. На мой взгляд, обусловлено это тем, что животные имеют сходные с человеком уровни биологической сложности: Они осознают и знают, что они существуют, что с ними происходит, имеют предпочтения в отношении некоторых вещей или явлений, делают сознательный выбор, живут так, чтобы дать себе лучшее качество жизни, планируют свою жизнь в некоторой степени, качество и продолжительность их жизни для них важно.

Особенно активно вопрос обращения с животными стал подниматься при снижении доли аграрного сектора в экономике большинства стран, поскольку необходимость рассматривать животных исключительно как объект, имеющий материальную ценность, исчезла, вследствие чего потребность использования животных в хозяйственных целях существенно снизилась. Например, это привело к тому, что в странах Европы до 10-15 процентов населения являются веганами и вегетарианцами, при чём стремительный рост их числа произошёл за последние 20 лет [5].

Таким образом, явной тенденцией является гуманизация общества в целом, отказ от восприятия животных, как ресурса, и переход к восприятию, как компаньонов, как членов общества, к которым человек должен испытывать ответственность, гуманность, заботу и сострадание - так изменилась сущность общественных отношений в настоящее время, общество стало более гуманным.

Животные воспринимались в рамках аграрной и индустриальной экономики как источник ресурсов для человека - домашние животные в большинстве случаев рассматривались в качестве приносящих пользу хозяйственной деятельности - использовались для работы, охраны, дератизации, получения одежды, пищи. Изменение отношения к животным в современном мире требует применения одного из основных принципов конституционализма - ограничения власти - к отношению к животным. Исходя из текущих тенденций развития общественных отношений, связанных с обращением с животными, их ролью и местом в жизни человека представляется возможным актуализировать конституционные положения, включив в них принцип отношения к животным, как к существам, сходным с человеком по ряду признаков. В рамках этой тенденции отдельными исследователями и общественными деятелями высказываются предложения о применении к обращению с животными подходов, аналогичных правовому положению недееспособных людей [3].

Так, в ряде государств сообразно изменениям в общественных отношениях меняется и регулирующее обращение с животными законодательство. В частности, положения, направленные на защиту животных, имеются в конституционных актах ряда государств, таких, как Индия, Словения, Бразилия, Германия, Египет, а также в Лиссабонском договоре. В парламенте Испании даже была попытка наделить определёнными правами высших обезьян - приматов. Группы учёных в ряде государств предпринимают попытки для улучшения правового положения животных с учётом их биологической схожести с человеком[2].

Также остаётся важным вопрос о роли и месте норм, регулирующих вопросы защиты животных, в действующей системе законодательства. Участие животных в жизни человека столь высоко, что отдельные элементы, направленные на защиту животных, присутствуют в актах совершенно различных и не связанных между собой отраслей права.

Таким образом, безусловно признавая прямую связь между жестоким обращением с животными и преступлениями против человеческой личности, а также взаимосвязь между гуманностью обращения с животными и гуманностью общества в целом, полагаем, что положения, направленные на защиту животных, должны быть вынесены на конституционный уровень, для того, чтобы выразить существующую в обществе ценность гуманного обращения с животными в виде общеобязательных норм.

Конституционное закрепление принципов защиты животных позволит сделать существенный шаг на пути гуманизации общества, одновременно, представляется целесообразным изучение международного опыта реализации конституционных принципов защиты животных для подготовки предложений о совершенствовании национального законодательства.

Источники и литература

- 1) А. Н. Кокотов, М. И. Кукушкин Конституционное право России : учебник / М., 2008. С. 153.
- 2) Gieri Bolliger. Animals in Constitutions of the World, Stiftung für das Tier im Recht (TIR), Switzerland, Animal Law Conference, Lewis & Clark Law School, Portland – October 17, 2015
- 3) Общественная палата Российской Федерации [Электронный ресурс] / Артем Кирьянов выступает за установление субъектного права для домашних животных — Режим доступа: <https://www.oprf.ru/press/news/2016/newsitem/37089>, свободный. — Загл. с экрана. — Яз. рус.
- 4) Русская служба BBC [Электронный ресурс] / Можно ли обойтись без опытов на животных: — Режим доступа: http://www.bbc.com/russian/science/2015/03/150317_ve

[rt_fut_will_we_ever_end_animal_testing](#) свободный. — Загл. с экрана. — Яз. рус., англ.

- 5) Вегетарианские страны мира [Электронный ресурс]/ Вегетарианские страны мира
Режим доступа: <http://bestlavka.ru/vegetarianskie-strany-mira/> свободный. — Загл. с экрана. — Яз. рус., англ.